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УДК 691.32.083.7

ОТ ИЗДАТЕЛЬСТВА

Сборник «Бетон и железобетонные изделия» часть 1 со­
держит стандарты, утвержденные до 1 сентября 1984 г.

В стандарты внесены все изменения, принятые до указан­
ного срока. Около номера стандарта, в который внесено изме­
нение, стоит знак *.

Текущая информация о вновь утвержденных и пересмот­
ренных стандартах, а также о принятых к ним изменениях 
публикуется в выпускаемом ежемесячно информационном ука­
зателе «Государственные стандарты СССР».
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Г О С У Д А Р С Т В Е Н  Н Ы Й  С Т А Н Д А Р Т  С О Ю З А  С С Р

ПЕСОК НОРМАЛЬНЫЙ ДЛЯ ИСПЫТАНИЯ ЦЕМЕНТОВ

Технические условия

Standart Sand for Cement Testing. 
Technical requirements

гост
6139-78

Взамен
ГОСТ 6139— 70

Постановлением Государственного комитета СССР по делам строительства от 
14 июля 1978 г. №  128 срок введения установлен

с 01,01.79

Несоблюдение стандарта преследуется по закону

Настоящий стандарт распространяется на нормальный кварце­
вый природный песок с зернами округлой формы размером 0,5— 
0,9 мм Привольского месторождения, предназначенный для испы­
тания цементов.

Все стандартные испытания цементов для определения их мар­
ки по прочности должны производиться только на песке, соответст­
вующем настоящему стандарту.

1. ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ

1.1. Песок должен изготовляться в соответствии с требованиями 
настоящего стандарта по технологическим регламентам, утверж­
денным в порядке, установленном Минстройматериалов СССР.

1.2. Содержание в песке окиси кремния (S i02) должно быть 
не менее 98%.

1.3. Содержание в песке глинистых, илистых и пылевидных 
примесей не должно быть более Г%.

1.4. Потеря в массе при прокаливании воздушно-сухой пробы 
песка не должна быть более 0,3%.

1.5. Крупность зерен песка должна быть такой, чтобы при про­
сеивании пробы песка сквозь сита с сетками № 09 и 05 по ГОСТ 
3584—73 оставалось на сите с сеткой № 09 не более 1 % и прохо­
дило сквозь сито с сеткой № 05 не более 8% массы пробы, подвер­
гаемой просеиванию.

Издание официальное Перепечатка воспрещена
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2 . П РАВИ Л А ПРИЕМ КИ

2.1. Песок должен быть принят отделом технического контроля 
предприятия-изготовителя.

2.2. Песок принимается и отгружается партиями. Размер пар­
тии должен быть не более 2 т.

2.3. При приемке песка от каждой партии отбирают пробу 
массой 10 кг. Пробу отбирают примерно равными долями из 10 
мешков, взятых случайным образом, затем ее тщательно смешива­
ют, квартуют и подвергают испытаниям для определения показа­
телей, предусмотренных настоящим стандартом.

3. М ЕТО Д Ы  ИСПЫ ТАНИЙ

3.1. О п р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я  д в у о к и с и  к р е м ­
н и я

3.1.1. Реактивы.
Кислота серная по ГОСТ 4204—77 плотностью 1,84.
Кислота фтористоводородная (плавиковая) по ГОСТ 10484—78, 

40'%-ная. Чистоту фтористоводородной кислоты проверяют выпари­
ванием 7— 10 мл ее с 3—4 каплями серной кислоты в платиновом 
тигле, остаток прокаливают при температуре 950— 1000° С и взве­
шивают.

3.1.2. Проведение анализа
Навеску массой около 0,4 г тонкоизмельченного прокален­

ного песка взвешивают с точностью до 0,0002 г, помещают в 
предварительно прокаленный и взвешенный платиновый тигель, 
смачивают несколькими каплями воды, прибавляют 1—2 капли 
серной кислоты и 8— 10 мл фтористоводородной кислоты. Нагре­
вают тигель на песчаной бане (под тягой) до прекращения вы­
деления белых паров серного ангидрида. Вновь смачивают остаток 
водой, прибавляют несколько капель серной кислоты и 8— 10 мл 
фтористоводородной кислоты. Нагревают тигель на песчаной бане 
до прекращения выделения паров серного ангидрида, за­
тем снимают тигель, прокаливают в течение 25 мин в муфеле при 
температуре 1050— 1100° С, охлаждают в эксикаторе и взвешивают.

Прокаливание повторяют до постоянной массы.
Содержание двуокиси кремния (S 1O2) в процентах вычисляют 

по формуле

SiO , =  J L z JSl . . 100,
m

где m  — масса навески песка в г;
rrii — масса остатка в тигле после прокаливания в г.
3.2. О п р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я  г л и н и с т ы х ,  и л и ­

с т ы х  и п ы л е в и д н ы х  п р и м е с е й
Около 1 кг песка, предварительно высушенного до постоянной
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массы при температуре 105— 110° С, взвешивают с точностью 
до 1 г, помещают в сосуд емкостью 5 л и заливают водой 
до высоты слоя воды не менее 19 см. Песок перемешивают палоч­
кой и примерно через 2 мин сливают мутную воду и заменяют 
ее свежей. После этого вновь производят перемешивание, сли­
вая через каждые 2 мин мутную воду и заменяя ее свежей. Так 
поступают до тех пор, пока вода не будет оставаться чистой и про­
зрачной. Тогда воду сливают, а песок высушивают до постоянной- 
массы при температуре 105— 110° С и взвешивают с точностью 
до 1 г.

Содержание глинистых, илистых и пылевидных примесей оп­
ределяется как разность в массе песка до и после промывания и 
выражается в процентах от его первоначальной массы.

3.3. О п р е д е л е н и е  п о т е р и  в м а с с е  п р и  п р о к а ­
л и в а н и и

В предварительно прокаленный и взвешенный с точностью до 
0,0002 г платиновый или фарфоровый тигель отвешивают около 1 г 
песка, высушенного при температуре 105— 110° С, и постепенно 
нагревают его в муфельной печи до температуры 950— 1000° С, вы­
держивают при этой температуре в течение 30 мин, а затем ох­
лаждают в эксикаторе и взвешивают. Прокаливание повторяют 
при той же температуре в течение 10 мин до получения постоян­
ной массы.

Потерю в массе при прокаливании (Лп.п) в процентах вычис­
ляют по формуле

п  _  G i  •  100
' 'и .п  >т

где Gi — разность в массе тигля до и после прокаливания в г; 
т — масса навески песка в г.

3.4. О п р е д е л е н и е  к р у п н о е т и  з е р е н  п е с к а
Навеску песка массой 500±1 г, предварительно высушенного

до постоянной массы при температуре 105— 110° С, просеивают по­
следовательно сквозь сита с сетками № 09 и 05 по ГОСТ 3584—73. 
Просеивание считают законченным, когда в течение 1 мин сквозь 
сито при ручном просеивании проходят не более 0,5 г песка.

Остаток песка на сите с сеткой № 09 и песок, прошедший 
сквозь сито с сеткой № 05, раздельно взвешивают с точностью до 
0,1 г и выражают в процентах к первоначальной массе просеива­
емой пробы.

4 . У П А К О В К А , М А РКИ РО ВКА , ТРА Н СП О РТИ РО ВА Н И Е И ХРА Н ЕН И Е

4.1. Песок должен отгружаться упакованным в бумажные меш­
ки по ГОСТ 2226—75.
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4.2. Изготовитель должен сопровождать каждую партию песка 
паспортом, в котором указываются:

название завода-изготовителя и (или) его товарный знак;
номер паспорта и партии;
масса партии и дата ее отправки;
содержание в песке двуокиси кремния (S i02), глинистых, илис­

тых и пылевидных примесей;
потери в массе при прокаливании и крупность зерен песка;
обозначение настоящего стандарта.
4.3. При транспортировании и хранении песок должен быть за­

щищен от влаги.

5. ГАРАНТИИ ПОСТАВЩИКА

5.1. Предприятие-изготовитель гарантирует соответствие песка 
требованиям настоящего стандарта при условии сохранности за­
водской упаковки.
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